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Fortbildung am Bildungszentrum der Thüringer Polizei im Jahr 2023

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5580 vom 23. Janu-
ar 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. April 2024 beantwortet:

1.	 Welche Einzelthemen wurden im Jahr 2023 zur Aus- und Fortbildung durch das Bildungszentrum der 
Thüringer Polizei angeboten? In welchem Umfang und aus welchen einzelnen Gründen unterscheidet 
sich das Angebot von den vorherigen Jahren?

Antwort:
Nachfolgende Einzelthemen wurden im Jahr 2023 zur Aus- und Fortbildung durch das Bildungszentrum 
der Thüringer Polizei angeboten:

Allgemein
•	 Einstellungsberater
•	 Fortbildung der Praktikumsbetreuer/-anleiter der Polizeidienststellen
•	 Pädagogik
•	 Projektmanagement nach Standards der International Project Management Association (IPMA)
•	 Stress und Belastungen im polizeilichen Alltag (Supervision)
•	 Fortbildung zur Durchführung der Interviews im Einstellungsauswahlverfahren - "Raterfortbildung"
•	 Fotoworkshop für Mitarbeiter der Pressestellen der Thüringer Polizei
•	 Berufsethik
•	 Fortbildung Suchtbeauftragte und Präventionsbeamte

Bereitschaftspolizei
•	 Spezialfortbildungen für die Technische Einsatzeinheit (Wasserwerfer, Sonderwagen, Taucher)

Datenschutz, Medienkompetenz, Öffentlichkeitsarbeit
•	 Workshop Onlinefortbildung/Implementierung von Onlinelehrangeboten im Bereich der Fortbildung

Einsatz
•	 Fortbildung für das Mobile Einsatzkommando 
•	 Dienstpostenbezogene Lehrgänge
•	 Stabstraining/Stabsübung in Bezug auf besondere Einsatzanlässe

Führung
•	 Seminar für Aspiranten für den höheren Polizeivollzugsdienst
•	 Führungskräfteseminar - Rolle der Führungskraft
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Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit/Extremismus
•	 Reichsbürger
•	 Polizeiliche Arbeit in Demokratie und Diktatur (Buchenwald, Sowjetische Speziallager, Mittelbau Dora)
•	 Umgang mit Rassismus, Antisemitismus und Diskriminierung im polizeilichen Alltag

Handlungstraining
•	 Einsatzfahrtraining mit Dienstkraftfahrzeugen/Fahrsicherheitstraining
•	 Ausbildung/Qualifikationserhalt Polizeieinsatztrainer
•	 Taktische Erste Hilfe
•	 Lebensbedrohliche Einsatzlagen
•	 Einsatzmäßiges Schießtraining
•	 Zweikampfausbildung
•	 Grundseminar Zivile Einsatzgruppe

Information und Kommunikation
•	 Fortbildung Anwender- und Systembetreuer
•	 Ausbildung/Fortbildung für verschiedene Softwareanwendungen
•	 Digitale Forensik
•	 Workshop Sachbearbeiter Digitale Forensik (Hochschule Mittweida)

Kriminalitätsbekämpfung
•	 Islamismus/Terrorismus
•	 Bekämpfung der Kraftfahrzeugkriminalität
•	 Erkennungsdienst
•	 Grundausbildung Nicht offen ermittelnde Polizeibeamte
•	 Kriminalprävention
•	 Auswerterfortbildung

Sport und Gesundheit/Thüringer Polizeisportkuratorium
•	 Ausbildung/Lizenzfortbildung Übungsleiter (Breitensport)
•	 Gesundheit und Prävention
•	 Trainingslager verschiedener Polizeiauswahlmannschaften

Verkehr
•	 Verkehrsmesstechnik
•	 Alkoholtest-Gerätetechnik
•	 Drogen im Straßenverkehr
•	 Fahrzeugtechnik/Manipulation
•	 Gefahrgut
•	 Verkehrspädagogik
•	 Dokumentation von Verkehrsstraftaten/-ordnungswidrigkeiten

Verhaltenstraining
•	 Gesprächsführung und Rhetorik
•	 Polizeilicher Umgang mit akut suizidgefährdeten Personen

Sonstige
•	 Fortbildung Verhandlungsgruppe
•	 Erstsprecherausbildung Spezialeinsatzkommando
•	 Untersuchung von Unfällen und Straftaten im Bergbau

In Abstimmung zwischen Landespolizeidirektion, Landeskriminalamt und den Bildungseinrichtungen der 
Thüringer Polizei erfolgte gegenüber dem Vorjahr eine Erweiterung des Portfolios mit folgenden Semi-
naren:
•	 Grundausbildung "Nicht offen ermittelnde Polizeibeamte"
•	 Workshop Einstellungsberater
•	 Rater-Fortbildung Einstellungsauswahlverfahren
•	 Fotoworkshop für Mitarbeiter der Pressestellen der Thüringer Polizei
•	 Stress und Belastungen im Polizeilichen Alltag (Supervision)
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•	 Luftraumschutz
•	 Luftraumschutz/Stabsarbeit
•	 Führungskräfteseminar "Die Rolle der Führungskraft"
•	 Umgang mit Rassismus, Antisemitismus und Diskriminierung im polizeilichen Alltag
•	 FARMEx-DBS - Grundseminar
•	 Workshop Sachbearbeiter Digitale Forensik (Hochschule Mittweida)
•	 Workshop "fuentisSuite" (Ministerium für Inneres und Kommunales)
•	 Kriminalprävention Kontaktbereichsbeamter
•	 Projektmanagement nach IPMA Standard
•	 Maßnahmen im Ermittlungsdienst bei Feststellung von Manipulationen an Kleinkrafträdern
•	 Geschwindigkeitsmessung mit dem System PoliScan-Speed FM 1, in der Softwareversion 4.x.x
•	 Geschwindigkeitsmessung mit dem System PoliScan-Speed FM 1, in der Version 4.x.x (Aufbauseminar)
•	 Einseitensensor ES 8.0 Aufbau; Aufbauseminar auf ES3.0 und V200.1
•	 System "SIDAN" (Sicheres Daten Analyse Netzwerk) - Administrator
•	 System "SIDAN" - Multiplikator
•	 Polizeilicher Umgang mit akut suizidgefährdeten Personen

2.	 Wie viele Fortbildungsveranstaltungen wurden im Jahr 2023 im Bildungszentrum der Thüringer Polizei 
durchgeführt (Gliederung nach Themengruppe, Anzahl der jeweiligen Seminare, Anzahl der einzelnen 
Teilnehmer und Art der Fortbildung, beispielsweise Präsenz- oder Videofortbildung)?

Antwort:
Die durchgeführten Fortbildungsveranstaltungen im Jahr 2023 sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen:

Themengruppe Anzahl Teilnehmer Format
Allgemein 11 203 Präsenz
Berufsethik/Seelsorge 3 44 Präsenz
Bereitschaftspolizei 9 37 Präsenz
Datenschutz 1 13 Präsenz
Einsatz 8 93 Präsenz
Führung 8 102 Präsenz
Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit 12 176 Präsenz
Handlungstraining 59 734 Präsenz
luK/EDV 11 122 Präsenz
Kriminalitätsbekämpfung 86 493 Präsenz
Sport und Gesundheit/Thüringer Polizeisportkuratorium 11 189 Präsenz
Verkehr 56 521 Präsenz
Verhaltenstraining 6 46 Präsenz
sonstige 8 114 Präsenz
Insgesamt 289 2.887

3.	 Falls die Anzahl an Fortbildungsveranstaltungen im Jahr 2023 erkennbar von der Anzahl in den Vorjah-
ren abweicht, worin begründet sich diese Abweichung?

Antwort:
Die Anzahl der im Jahr 2023 durchgeführten Fortbildungsveranstaltungen ist im Vergleich zum Vorjahr 
gestiegen.

Der Fortbildungsbedarf wird jährlich durch die Behörden und Bildungseinrichtungen der Thüringer Po-
lizei erhoben. In Orientierung an den Veranstaltungskalendern der vergangenen Jahre erfolgt die Auf-
stellung in drei Kategorien nach fachlichem Bedarf, ohne Vorgabe konkreter Seminare. Anschließend 
werden die Erfordernisse im Rahmen einer Fortbildungskonferenz der Behörden und Bildungseinrich-
tungen der Thüringer Polizei erörtert. 

Mit dem strategischen Ziel einer quantitativen und qualitativen Steigerung der Fortbildung in der Thürin-
ger Polizei wurden gegenüber dem Vorjahr 60 Seminare zusätzlich angeboten. 
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4.	 Wie viele Seminare wurden im Jahr 2023 im Bildungszentrum der Thüringer Polizei digital durchgeführt 

(beispielsweise als Videokonferenz) und wie ist diese Anzahl im Verhältnis zu Präsenzfortbildungen ein-
zuordnen?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen.

5.	 Welches Ziel der Anzahl an Seminaren in digitaler Form will das Bildungszentrum der Thüringer Polizei 
bis zu welchem Zeitpunkt erreichen?

Antwort:
Auf die Beantwortung der gleichlautenden Frage 5 der Kleinen Anfrage 4289 in Drucksache 7/7943 aus 
dem Vorjahr wird verwiesen.

6.	 In welcher Höhe wurden im Haushaltsjahr 2023 finanzielle Mittel für die Fortbildung der Thüringer Poli-
zeibeamten und -beamtinnen ausgegeben (Gliederung in Jahresscheiben und ausgebender Dienststel-
le)?

Antwort:
Die Fortbildung am Bildungszentrum der Thüringer Polizei wird aus dem Kapitel 0312 Titel 525 62 
"Sachaufwand für Fortbildung" etatisierten Mitteln finanziert. Im Haushalt 2023 waren Mittel in Höhe von 
120.000 Euro veranschlagt. 206.467,53 Euro wurden zur Auszahlung gebracht.

7.	 Welche einzelnen baulichen und organisatorischen Maßnahmen wurden in den Jahren 2022 und 2023 
am Standort Meiningen zur Weiterentwicklung der Aus- und Fortbildung der Thüringer Polizei vorgenom-
men (jährliche Gliederung)?

Antwort:
Nachfolgend stichpunktartig aufgeführte bauliche und organisatorische Maßnahmen wurden in den Jah-
ren 2022 und 2023 am Standort Meiningen zur Weiterentwicklung der Aus- und Fortbildung der Thürin-
ger Polizei vorgenommen:

Bauliche Maßnahmen:

2022
•	 grundhafte Sanierung und Umbau des Hauses 1 zu einem modernen Unterkunftsgebäude mit einer 

Kapazität von 114 Betten;
•	 Schaffung von drei Unterrichtsräumen im Haus 8 und zwei Unterrichtsräumen im Haus 2, Ausstat-

tung mit Elektro-Verkabelung, um perspektivisch digitales Lernen zu ermöglichen;
•	 Baustart eines neuen Unterkunftsgebäudes mit einer Kapazität von 300 Einzelzimmern;
•	 Fortführung der Ertüchtigung der Küchentechnik/Ausgabestrecke in der Mensa, Haus 3;
•	 Abriss Haus 9;

2023
•	 Mietverlängerung für Standzeit der temporären Unterrichtsräume
•	 in einer Containeranlage;
•	 Bauübergabe des neuen Unterkunftsgebäudes an das Bildungszentrum und Beginn der Möblierung;
•	 Start der Untersuchung zur baulichen Fortentwicklung der Liegenschaft zu einem modernen Lern-

Campus über eine Machbarkeitsstudie;
•	 Fertigstellung der grundhaften Sanierung der Dusch- und Waschräume im Haus 2;
•	 Inbetriebnahme einer neuen klimaneutralen Hackschnitzel-Wärmeerzeugeranlage im Neubau der 

Heizzentrale;
•	 Teilerneuerung der Gebäudeautomaten in mehreren Gebäuden und Erneuerung der Gebäudeleit-

technik.

Organisatorische Maßnahmen:

2022
•	 Aufnahme des Projekts "Online-Lehre" in die Fortbildung;
•	 Personelle Stärkung des Fortbildungsmanagements;
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2023
•	 Kampagne zur Gewinnung temporär eingesetzter Lehrkräfte aus der Thüringer Polizei;
•	 zielgerichtete offene Erhebung des Fortbildungsbedarfs der Landespolizeidirektion und des Landes-

kriminalamts;
•	 Erschließung externer Ressourcen für Fortbildungsseminare.

8.	 Wie wirkten sich diese (vorherige Frage) bereits auf die Aus- und Fortbildung der Thüringer Polizei aus 
und welche weiteren Auswirkungen werden erwartet (jährliche Gliederung)?

Antwort:
Die oben genannten baulichen und organisatorischen Maßnahmen wirkten sich wie folgt auf die Aus- 
und Fortbildung der Thüringer Polizei aus:

2022
Durch die Unterbringungsmöglichkeiten im Haus 1 entstanden Kapazitäten, welche nicht (zusätzlich) ex-
tern erschlossen werden mussten. Dies führte zu einer Kostenentlastung für etwaige Hotelbuchungen.

Die personelle Stärkung des Fortbildungsmanagements führte zu einer Straffung und Beschleunigung 
der dortigen Arbeitsabläufe. 

2023
Durch die Verlängerung der Nutzung der temporären Unterrichtsräume konnte die Hörsaalsituation am 
Bildungsstandort teilweise entspannt werden. Ferner wird durch den Neubau der Wärmeversorgungs-
zentrale und Energieeffizienzmaßnahmen der Vorbildwirkung der Öffentlichen Hand Rechnung getragen.

9.	 Welche Evaluationen der Seminarinhalte des Bildungszentrums der Thüringer Polizei wurden im Jahr 
2023 mit welchem Ergebnis durchgeführt?

Antwort:
Im Jahr 2023 wurden stichprobenartig 40 Fortbildungsseminare evaluiert. 421 Fortbildungsteilnehmer 
nahmen an den Befragungen teil. Im Allgemeinen zeigten sich die Befragten mit den angebotenen Semi-
naren sehr zufrieden. Die Ausrichtung der Fortbildungsveranstaltungen ist zielgruppenorientiert und auf 
das Eingangsniveau der Teilnehmer angepasst. Darüber hinaus wird seitens der Teilnehmenden ein ho-
her Mehrwert und Wissenszuwachs in Bezug auf die jeweilige Dienstverrichtung erkannt und bestätigt. 

10.	Welche neuen Seminarinhalte werden in der Aus- und Fortbildung der Thüringer Polizei im Jahr 2024 
angeboten?

Antwort:
Nachfolgende Seminarinhalte sind in der Aus- und Fortbildung der Thüringer Polizei für das Jahr 2024 
neu geplant:
•	 Einführungsfortbildung Mobiles Einsatzkommando
•	 Führungskräfteseminar - Mitarbeiterführung/Personalentwicklung
•	 Grundseminar Kommunikationsbeamte
•	 jährliche Fortbildung Kommunikationsbeamte
•	 Grundseminar Sicherheitsbeauftragter (nach dem Siebten Buch Sozialgesetzbuch)
•	 Rhetorik-Seminar "Umgang mit der Presse" (nach vollständiger Überarbeitung)
•	 Polizeibeamter als Zeuge vor Gericht (nach vollständiger Überarbeitung)
•	 Bürosachbearbeiter Vorzimmer/Geschäftsstellen der Dienststellenleitung
•	 Open Source Intelligence
•	 Grundseminar Sozialer Ansprechpartner
•	 Gesundheit - Prävention - Betriebliches Gesundheitsmanagement
•	 "Wie Terroristen lernen"
•	 Sicheres Daten Analyse Netzwerk - Grundseminar
•	 Grundseminar Vermögensabschöpfung
•	 Grundseminar Kriminalpolizei/Kriminaldauerdienst

Maier 
Minister
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